

「東升西降」不可逆轉 唱衰香港貽笑國際

財政司司長陳茂波昨出席立法會財經事務委員會，簡述香港整體經濟最新狀況，數據顯示香港經濟穩中向好。曾揚言香港「玩完」的美國經濟學家羅奇，近日接受外媒訪問時改口，稱現在宣布香港「玩完」為時過早，強調中美緊張關係反而為香港帶來新活力。當今世界「東升西降」不可逆轉，「一國兩制」是香港的最大優勢，香港積極融入國家發展大局、主動深化國際合作，扮演好「超級聯繫人」、「超級增值人」，國際社會對香港的信心有增無減。無數事實粉碎「香港玩完論」，說明看不清時代發展的大勢所趨、妄下判斷，必然自損聲譽、錯失機遇。

去年羅奇拋出「香港玩完論」，聲稱在「一國兩制」下，香港與內地深度融合，如果內地經濟不振，香港難以獨善其身，尤其是實施香港國安法後，香港的高度自治被削弱，發展面臨更大挑戰。這些觀點只是重彈「香港內地化論」的陳腔濫調，反映羅奇作為所謂經濟學者，看待香港問題政治先行，而非從金融、經濟的客觀角度理性分析。如今香港用亮麗的發展成績，展示「一國兩制」的顯著制度優勢和強大生命力，證明「唱衰」香港的謬論破產，羅奇不得不以今日之我打倒昨日之我。

當前外圍環境持續波動，美國保護主義不斷升溫，但香港經濟首季表現穩健，實質本地生產總值按年增長3.1%，較去年第四季的2.5%有所上升，經季節性調整後按季比較，實質本地生產總值錄得1.9%的增長，去年第四季的升幅為0.9%；在拉動經濟增長的「三頭馬車」中，香港對外貿易表現良好，受惠於外部需求持續及美國關稅提前效應，整體貨物出口繼去年第四季增長1.3%後，今年首季按年上升至8.4%；隨着訪港旅客人次再度上升，跨境運輸量增加，以及跨境金融和集資活動活躍，整體服務輸出按年大增6.6%，整體投資開支按年增加2.8%。

香港在首次公開招股（IPO）及企業股份增發方面，今年成績令人鼓舞。今年首季，港交所錄得15隻新股上市融資182億港元，新股數量上升25%，融資額增加287%。寧德時代在港成功上市，成為今年迄今全球最大的一次新股上市，此外還有150隻新股排隊等候上市，當中不少是龍頭企業。香港目前在全球IPO排名第二。

最近惠譽、標普、穆迪三大評級機構均給予香港「穩定」的評級展望，顯示國際社會對香港投下信任票。其中穆迪上調香港信用評級展望，認為在全球貿易緊張局勢下，香港的信用可靠性將保持穩健，應對挑戰的能力依然突出。

香港經濟韌性強、後勁足，國際機構對香港發展前景充滿信心，根本原因是香港擁有「一國兩制」的獨特優勢。中央高度重視香港長期繁榮穩定。在中央主導下，香港完善了維護國家安全的法律制度，進入由治及興新階段；兩地金融互聯互通措施、內地城市赴港澳個人遊陸續有來，日前國際調解院總部落戶香港，祖國的堅強後盾始終是香港發展的最大底氣。

中國正在全面推進中國式現代化，堅定不移推進改革開放，與中國同行就是與機遇同行，投資中國就是投資未來。香港在融入國家發展大局中，得天獨厚的營商環境更顯優勢，必將與全球投資者分享更多機遇。這一點，所有精明的投資者都看得見。

「不謀萬世者，不足謀一時；不謀全局者，不足謀一域。」從《財富》雜誌1995年發表題為「香港之死」的封面報道，到羅奇現在承認談判香港的發展，事實一再證明，「香港玩完論」站不住腳。中國和香港歡迎全球投資者看好香港、投資香港，共謀發展、共享繁榮。羅奇等資深投資者、經濟學者，應獨立思考，勿人云亦云，才能避免誤導投資者，貽笑國際社會。

文匯社評 WEN WEI EDITORIAL

美方須與中方相向而行 落實日內瓦共識

中國與美國上月於瑞士日內瓦舉行經貿會談並達成共識，雙方發布《中美日內瓦經貿會談聯合聲明》，惟美方近日在陸續新增出多項對華歧視性限制措施的同時，竟無端指責中方違反雙方在日內瓦達成的共識。美方一邊不斷頻繁搞小動作企圖繼續遏制中國，一邊又試圖將破壞共識的責任諉過中方，充分暴露其「惡人先告狀」的習性。中美經貿關係發展正處於關鍵十字路口，美方必須立即糾正錯誤，與中方相向而行，才是符合兩國根本利益和全球福祉的正確選擇。

對於美方的所作所為，中國商務部新聞發言人昨日回應指出，美方做法嚴重違背兩國元首1月17日通話共識，嚴重破壞日內瓦經貿會談既有共識，嚴重損害中方正當權益。美單方面不斷挑起新的經貿摩擦，加劇雙邊經貿關係的不確定性、不穩定性，不僅不反思自身，反而倒打一耙，無端指責中方違反共識，這嚴重背離事實。中方堅決拒絕無理指責。

自《中美日內瓦經貿會談聯合聲明》發布以來，中方始終本着負責任的態度，認真對待、嚴格落實、積極維護日內瓦經貿會談共識，取消或暫停了針對美「對等關稅」採取的相關關稅和非關稅措施，包括取消了91%的反制關稅，暫停實施24%的反制關稅，以及停止實施稅委會公告2025年第5號第6號規定的加徵關稅措施。這種「言必信、行必果」的作風，正是中國踐行多邊主義、維護國際經貿秩

序的具體體現，展現中方堅定維護權益，誠信落實共識。反觀美國在會談後單方面挑起爭端、出多項歧視性限制措施，才是破壞共識、損害互信的根源，當中包括發布AI芯片出口管制指南、停止對華芯片設計軟件（EDA）銷售、宣布撤銷中國留學生簽證等。令人不齒的是，美方竟然還厚顏無恥反咬一口，無端指責中方違反共識，實在是賊喊捉賊，更暴露霸權主義的本性。

美國之所以在中美日內瓦會談達成共識後頻頻搞小動作，深層原因在於美方既始終難以擺脫對中國供應鏈的依賴，但又想繼續打壓中國，死抱「人格分裂式」對華政策。自美國總統特朗普發動關稅戰以來，美國面對包括經濟、財政等多方面的巨大壓力，例如通脹率持續高企、失業率不斷上升、物價有升無跌、美債遭遇拋售潮等，然而，特朗普政府非但未有認真反省自身錯誤去解決問題，反而企圖通過製造摩擦轉移國內矛盾，掩蓋其施政失誤，一再使出「既要中國資源，又想遏制中國發展」的拙劣伎倆。

《中美日內瓦經貿會談聯合聲明》是雙方在相互尊重、平等協商原則下達成的重要共識，成果來之不易，美方不應只想享受聲明的好處，卻推卸聲明規定的責任。美國應與中方相向而行，本着相互尊重、和平共處、合作共贏原則，共同維護日內瓦經貿會談共識，推動中美經貿關係健康、穩定、可持續發展，為兩國以至全球經濟貿易和供應鏈的穩定，多做有益之事。

衛生署揭 C 型輪狀病毒首襲港

瑪嘉烈猝逝醫生血液病毒量高 社區料有零星病例

今年2月瑪嘉烈醫院腫瘤科3名醫生先後染疫，其中一名年輕醫生病發三天後不治，其餘兩人痊癒，經過數月調查終揭開染疫元兇。特區政府衛生署衛生防護中心調查證實，該名離世醫生感染C型輪狀病毒，是香港首次發現該病毒。負責調查事件的香港大學微生物學系傳染病學講座教授袁國勇昨日表示，死者血液的病毒載量極高，判斷其死前嚴重腹瀉及高燒。事後團隊化驗900多個病人糞便樣本，發現一名29歲女病人亦同染該病毒，曾持續腹瀉8天，現已痊癒。兩人雖然無關連，但他們病毒基因排序很接近，相信兩人可能都是進食未完全煮熟的海產而染病，有理由相信社區已出現零星病例，但未構成大規模爆發。

●香港文匯報記者 文森



▲袁國勇昨日表示，有理由相信C型輪狀病毒已在社區出現零星病例，但未構成大規模爆發。資料圖片

▶今年2月瑪嘉烈醫院腫瘤科3名醫生先後染疫，其中一名年輕醫生病發不治。圖為瑪嘉烈醫院腫瘤科。資料圖片



世界各地近年RVC爆發事件

- 日本：1990年代社區小型爆發**
 - 東京及大阪等多地出現小型爆發，多見於家庭及學校環境，典型爆發涉及5至20人，一般為家庭成員或小學生群聚感染
- 巴西：2019年農村社區爆發**
 - 巴西北部亞馬遜地區農村出現爆發，約80人受影響，涵蓋兒童、成人及老年人
- 英國：2020年託兒所群聚感染**
 - 英格蘭中部一所託兒所出現群聚感染，涉及15名幼童（2至5歲）及3名教職員

病毒多襲成人 潛伏期達72小時

話你知 輪狀病毒是全球範圍內引起胃腸炎的主要病原體之一，分為A、B和C等多個類型，A型佔主導地位，逾九成全球輪狀病毒感染屬於此類，主要影響5歲以下兒童；C型則主要感染成人和年紀較大的兒童，多見於涼爽季節。C型輪狀病毒（Rotavirus C, RVC）於1980年首次在美國俄亥俄州的豬隻中被發現，隨後也在人類、牛、雪貂和犬類中發現。RVC在豬中廣泛分布，常與腹瀉疫情相關，在人類中則與急性腹瀉有關。RVC是一種無包膜的雙鏈RNA病毒，直徑約70納米至75納米，其二十面體結構形似車輪輻條，對高溫、乙醚和弱酸高度穩定。RVC主要通過糞口途徑傳播，也可經由受污染的水、食物或表面接觸傳播，特別在幼兒園等兒童聚集場所易引發疫情。潛伏期通常短於48小時，但最長可達72小時。

感染RVC的一般病徵包括發燒、嘔吐、腹痛和持續3至7天的水樣腹瀉。目前尚無針對RVC的抗病毒藥物，治療主要集中在補充液體以防脫水。健康人群若感染RVC，通常有自限性，但幼童可能因嚴重脫水而需要治療。首次感染後的免疫力也非永久，有機會再次感染，但症狀通常較輕。

預防RVC感染主要在於保持個人、食品及環境衛生，包括勤洗手；在處理嘔吐物或糞便時應佩戴手套和口罩；避免受感染者接觸食物等。食品衛生方面，應選擇安全原材料、徹底煮熟食物，避免食用來源不明的生食。環境則需保持通風、定期消毒常觸表面，以及妥善清理污染區域。

●香港文匯報記者 唐文

袁國勇昨日在電台節目上表示，今次是香港首次確認C型輪狀病毒病例，調查團隊在事後化驗逾900名病人的糞便樣本，發現一名29歲女病人亦感染該病毒。她因持續8天每日8次至10次的腹瀉到急症室求診。

染疫病人與離世醫生無直接關聯

化驗顯示，她與瑪嘉烈醫院離世醫生感染的病毒基因排序相近，但不完全相同，初步判斷無直接關聯。「兩人C型輪狀病毒和症狀高度相似。」至於瑪嘉烈醫院腫瘤科環境樣本及其餘兩名痊癒醫生的糞便樣本均未檢出C型輪狀病毒，確認疫情未有在院內傳播。

袁國勇坦言，目前對C型輪狀病毒的了解非常有限，根據文獻，該病毒在成人中通常僅引起輕微腹瀉，故記載不多，對其引發的併發症和嚴重程度認識不足，香港僅發現這兩宗病例，難以全面掌握病毒特性。本港的輪狀病毒引致腹瀉的個案大多都是A型，感染C型輪狀病毒後會引致腹瀉，間中會引起敗血症，亦有機會引起炎症細胞因子風暴，令多種器官衰竭，病毒亦可以進入腦部引致病人抽筋。

建議發現類似病症可做相關檢測

袁國勇呼籲市民要徹底煮熟食物，注意手部衛生。一般情況下出現肚瀉，無須立即止瀉，只需補充足夠水分或電解質，如情況嚴重就必須立即求醫。

他說：「以往香港很少化驗C型輪狀病毒，建議將來醫管局如發現病人有嚴重腹瀉，要進入深切治療部，但又找不到是何種病毒或細菌，就應做C型輪狀病毒檢測。」

衛生防護中心今年2月10日接獲瑪嘉烈醫院通報，指腫瘤科3名醫生出現急性腸胃炎，其中一人於2月7日病逝。初期因一名症狀輕微醫生的糞便樣本對產志賀毒素大腸桿菌呈陽性反應，中心一度懷疑可能涉及群組感染，遂展開全面流行病學調查。

不過，中心在腫瘤科及院內食肆採集的34個環境樣本及27個食物樣本都沒有對產志賀毒素大腸桿菌呈陽性反應。對腫瘤科職員的監測亦未發現其他相關個案，確認院內無爆發，3名醫生的疾病無關連。

59歲男染產志賀毒素大腸桿菌 專家：亂食藥病情惡化

香港文匯報訊 衛生署衛生防護中心昨日公布，正調查一宗產志賀毒素大腸桿菌感染散發個案，涉及一名59歲、過往健康良好的男子。香港大學微生物學系傳染病學講座教授袁國勇指出，當出現腸胃炎及肚瀉，除非同時出現發燒、嘔血等嚴重症狀，否則一般來說肚瀉有助將帶菌的穢物自然排出，慢慢痊癒，只需多補充水分和電解質即可。止瀉藥對病情反而沒有好處，因為病毒會殘留在腸道中。

該名產志賀毒素大腸桿菌感染散發個案患者於4月28日起因急性神經系統疾病到將軍澳醫院急症室求診，同日被轉送廣華醫院神經外科病房留醫。他於上月9日出現出血性腹瀉，他的症狀經治療後已於上月12日起舒緩，但因急

性神經系統疾病而需繼續留院，目前情況穩定。

他的家居密切接觸者沒有出現病徵。其糞便樣本經化驗後，證實含產志賀毒素大腸桿菌。中心於過去5年（2020年至2024年），每年錄得1宗至6宗產志賀毒素大腸桿菌感染個案。中心於今年首5個月共錄得兩宗產志賀毒素大腸桿菌感染個案（包括上述公布的個案），並沒有發現上升趨勢或不尋常的群組個案。

腸炎腹瀉不宜隨使用藥

袁國勇指出，如果腸胃炎病情不嚴重，不需要服用抗生素，因為不少研究顯示用抗生素抑制了細菌後，較強的病毒在腸道內反而更活



●個案患者曾到將軍澳醫院急症室求診，圖為將軍澳醫院。資料圖片

躍。更不要胡亂服用一些非類固醇的抗炎藥，因為有機會損害腸道的黏膜。

他解釋，因為腸道本身一定有細菌，最重要是維持生態的平衡，胡亂服藥可能破壞這個平衡。由於輪狀病毒、產志賀毒素等病毒，本已會破壞腸道黏膜，若服用非類固醇的抗炎藥，進一步損害腸道的黏膜，可能會導致情況更嚴重，更易出現嚴重併發症。